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ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ 
ΣΤΗΝ ΑΔΕΛΑΪΔΑ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 23.7.2014 
 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Είναι με ειλικρινή αισθήματα χαράς και συγκίνησης που βρίσκομαι μαζί σας 
εκπροσωπώντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κύριο Νίκο Αναστασιάδη σε αυτή την 
εκδήλωση καταδίκης των μαύρων επετείων του πραξικοπήματος και της Τουρκικής 
εισβολής. 
  
Σας μεταφέρω τους πιο θερμούς χαιρετισμούς του Προέδρου της Δημοκρατίας, καθώς και 
τις ευχαριστίες και την εκτίμηση του ιδίου και της Κυπριακής Πολιτείας στο σύνολο της, για 
τον τεράστιο και, ταυτόχρονα, πολύτιμο ρόλο που εσείς, μαζί με τα μέλη ολόκληρης της 
ομογένειας μας στην Αυστραλία, διαδραματίζετε στην προβολή των δίκαιων θέσεων μας 
στο Κυπριακό, καθώς και στην περαιτέρω ανάπτυξη και εμβάθυνση των εξαίρετων σχέσεων 
της Κύπρου με την Αυστραλία. 
 
Η γνήσια αγάπη και αφοσίωση προς την ιδιαίτερη σας πατρίδα, καθώς και η πολυδιάστατη 
συμβολή σας στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της Αυστραλίας, έχουν πράγματι 
συνεισφέρει τα μέγιστα στη δημιουργία και εδραίωση των σχέσεων αυτών μεταξύ των δυο 
χωρών.  
 
Παράλληλα,  με την όλη  δραστηριότητα που αναπτύσσετε, περιλαμβανομένης και της 
πολιτιστικής και εκπαιδευτικής,  συμβάλλετε κατά αξιοσημείωτο τρόπο στη συσπείρωση και 
ενότητα των όπου γης Κυπρίων και στην ενίσχυση, έτσι, των δεσμών τους με την πατρίδα.  
 
Ζείτε σε μια υπέροχη χώρα η οποία μοιράζεται πολλές κοινές αξίες και φιλοδοξίες μαζί μας, 
περιλαμβανομένης της δέσμευσης μας στη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, το 
κράτος δικαίου και τις κοινές νομικές και κοινοβουλευτικές παραδόσεις. Αυστραλία και 
Κύπρος είναι και οι δυο μέλη της Κοινοπολιτείας και ένθερμοι υποστηρικτές του οράματος 
και των σκοπών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, για την προώθηση των οποίων 
συνεχίζουν να εργάζονται ενεργά προς όφελος της παγκόσμιας ειρήνης και ασφάλειας,  
καθώς και της κοινωνικής και οικονομικής προόδου.  
 
Η Κυπριακή Δημοκρατία ανέκαθεν προσέβλεπε στην Αυστραλία, ως μια από τις πιο φιλικές 
και ισχυρές χώρες, για τη στήριξη των θέσεων της στο Κυπριακό. Η Αυστραλία υπήρξε και 
συνεχίζει να είναι συνεπής υποστηρικτής των διεθνών προσπαθειών για επίτευξη μιας 
λύσης βασισμένης στις αρχές και τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Στο πλαίσιο αυτό 
έχει διατηρήσει αστυνομική δύναμη στην Κύπρο ως μέρος της Ειρηνευτικής Δύναμης του 
ΟΗΕ, ενώ παρακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις και συμβάλλει ενεργά στις προσπάθειες 
εξεύρεσης μιας ειρηνικής  διευθέτησης. 
 
Σαράντα χρόνια έχουν συμπληρωθεί από το τραγικό καλοκαίρι του 1974, όταν η Τουρκία, 
με πρόφαση το προδοτικό πραξικόπημα, προχώρησε στην υλοποίηση των διχοτομικών της 
σχεδίων στην Κύπρο. Εισέβαλε παράνομα σκορπώντας τον όλεθρο και την καταστροφή.  
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Νεκροί, αγνοούμενοι, αιχμάλωτοι, εγκλωβισμένοι, πρόσφυγες στην ίδια τους την πατρίδα.  
Πόνος, μοιρολόϊ, βαθειά οδύνη, πένθος.  Λέξεις και έννοιες που καθορίζουν μιαν ανείπωτη 
τραγωδία, τις συνέπειες της οποίας εξακολουθεί να βιώνει και σήμερα η Κύπρος, με την 
παράνομη κατοχή και τον εποικισμό, τις μαζικές παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και την καταστροφή της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.  
 
Μια ιδιαίτερη πτυχή των θλιβερών συνεπειών που συνεχίζουμε να βιώνουμε από την 
καταστροφή και το δράμα της Κύπρου, και θα ήθελα με την ομιλία μου αυτή να σας 
μεταφέρω, είναι ότι συνεχίζουμε και σήμερα να τελούμε κηδείες και να θάβουμε νεκρούς μας 
της εισβολής.  Πρόκειται για συμπατριώτες μας, οι περισσότεροι από τους οποίους 
αιχμαλωτίστηκαν ενώ υπηρετούσαν την πατρίδα τους ως κληρωτοί ή έφεδροι εθνοφρουροί.  
Μαζί τους και αρκετοί άλλοι, μεγαλύτερης τότε ηλικίας, που είχαν συλληφθεί στα χωριά 
τους, όπου βρίσκονταν με τις οικογένειες τους αναζητώντας καταφύγιο σωτηρίας από τις 
πολεμικές συγκρούσεις.  
 
Για  σαράντα σχεδόν χρόνια αυτοί περιλαμβάνονταν στον κατάλογο των αγνοουμένων και 
τώρα, με τον εντοπισμό των λειψάνων τους σε μαζικούς τάφους, έρχονται στο φως οι δικές 
τους προσωπικές τραγικές ιστορίες, βάση των ευρημάτων των εκταφών και των 
επιστημονικών εξετάσεων, καθώς και των μαρτυριών που εν τω μεταξύ έχουν 
συγκεντρωθεί. Οι πιο πολλοί είναι βέβαιο πως εκτελέστηκαν εν ψυχρώ ενώ είχαν συλληφθεί 
και βρίσκονταν εν ζωή μετά το τέλος των εχθροπραξιών.  Από τις 1619 περιπτώσεις 
Ελληνοκυπρίων αγνοουμένων, εντοπίστηκαν κατά το τελευταίο διάστημα τα λείψανα 
τετρακοσίων τεσσάρων που κηδεύτηκαν και τάφηκαν με τις αρμόζουσες τιμές. 
  
Το θέμα των αγνοουμένων βρίσκεται πάντα στις πρώτες μας προτεραιότητες και η 
κυβέρνηση, και προσωπικά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, συνεχίζουν να το θέτουν 
συνεχώς τονίζοντας ότι θα πρέπει να ληφθούν από μέρους της άλλης πλευράς 
συγκεκριμένες αποφάσεις που θα βοηθήσουν στην διακρίβωση της τύχης όλων ανεξαίρετα 
των αγνοουμένων. Μεταξύ των αποφάσεων αυτών θα πρέπει να είναι το άνοιγμα όλων των 
αποκαλούμενων στρατιωτικών ζωνών στα κατεχόμενα για τις εκταφές, καθώς και η 
πρόσβαση σε όλα τα αρχεία για την εξασφάλιση των αναγκαίων πληροφοριών.   
Σημειώνω πως η δική μας πλευρά, συνεργαζόμενη πλήρως για την οριστική επίλυση του 
ανθρωπιστικού αυτού προβλήματος, έχει συμβάλει στον εντοπισμό 125 λειψάνων 
Τουρκοκυπρίων, από τις 502 περιπτώσεις που έχουν κατατεθεί για να διερευνηθούν. Οι 229 
από αυτές αφορούν τη περίοδο 1963-1964.     
 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Κάθε χρόνο, τέτοια εποχή, τιμούμε τη μνήμη όλων που φονεύθηκαν από τον βάρβαρο 
κατακτητή και στρέφουμε τη σκέψη μας στις κατεχόμενες πόλεις και τα χωριά μας. Στους 
τάφους και τους βωμούς των γονέων μας. Στα ιερά και τα όσια μας.  
 
Κάθε χρόνο τέτοια εποχή ανανεώνουμε την πίστη στα δίκαια μας και, μαζί, την υπόσχεση 
και τη δέσμευση μας, ότι θα συνεχίσουμε τον αγώνα με στόχο την επανένωση της πατρίδας 
μας μέσω της επίτευξης μιας διαρκούς και λειτουργικής λύσης. Μιας λύσης η οποία να 
ακυρώνει τα δεδομένα της κατοχής με την αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων και 
των εποίκων και να διασφαλίζει την εφαρμογή όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
περιλαμβανομένου του δικαιώματος επιστροφής στις πατρογονικές εστίες. Μιας λύσης η 
οποία να μετατρέπει την Κύπρο σε τόπο ευημερίας, ελευθερίας, δημοκρατίας και ασφάλειας 
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για όλους τους νόμιμους κατοίκους της, Ελληνοκύπριους, Τουρκοκύπριους, Μαρωνίτες, 
Αρμένιους και Λατίνους.  
 
Διεκδικούμε τα αυτονόητα. Δεν ζητούμε τίποτα περισσότερο από τα δικαιώματα και τις 
ελευθερίες που αξιώνουν να απολαμβάνουν ισότιμα οι πολίτες κάθε ελεύθερης και 
δημοκρατικής χώρας στον κόσμο.   
 
Η Κύπρος υποφέρει από την παραβίαση κάθε αρχής δικαίου στην Κύπρο από την Τουρκία. 
Σαράντα χρόνια είναι πολλά και θα πρέπει, επιτέλους, να αποδώσουν οι προσπάθειες για 
την επίτευξη της λύσης που οραματιζόμαστε και η οποία θα δώσει νέα προοπτική και 
ελπίδα στο σύνολο του λαού μας.  
 
Δυστυχώς η Τουρκική πλευρά δεν συνεργάζεται στον ίδιο βαθμό με την δική μας πλευρά 
στις διεξαγόμενες διαπραγματεύσεις. Καταθέτει ακραίες απαιτήσεις και γενικά ακολουθεί 
αρνητική στάση η οποία καθιστά ανέφικτη την επίτευξη συμφωνίας. Χαρακτηριστικό δείγμα 
της αδιαλλαξίας της είναι η άρνηση της να υποβάλει προτάσεις επί βασικών πτυχών του 
Κυπριακού όπως το εδαφικό και το περιουσιακό, σύμφωνα με την Κοινή Δήλωση της                 
11ης Φεβρουαρίου 2014 με την οποία επανάρχισαν οι διαπραγματεύσεις. Αντί τούτου 
επιδιώκει συμφωνίες ή συγκλίσεις μόνο στα θέματα που διεκδικεί ή την ενδιαφέρουν. Και 
αυτό ενώ με τη Κοινή Δήλωση, έχει καταστεί σαφές προς όλες τις πλευρές ότι οι δομημένες 
διαπραγματεύσεις βασίζονται στην αλληλένδετη συζήτηση όλων των κεφαλαίων του 
Κυπριακού.   
 
Χαρακτηριστική είναι η υπογράμμιση του Προέδρου της Δημοκρατίας κυρίου                             
Νίκου Αναστασιάδη κατά την ομιλία του στην αντικατοχική εκδήλωση της περασμένης 
Κυριακής στη Λευκωσία,  ότι στο διάλογο που έχουμε εμπλακεί θέλουμε να υπάρχει 
αλληλοσεβασμός και ο αλληλοσεβασμός ξεκινά από την ώρα που σέβεται κανείς τα 
συμφωνημένα. Και το κοινό ανακοινωθέν της 11ης Φεβρουαρίου διαλαμβάνει ξεκάθαρα 
πως το ευρωπαϊκό κεκτημένο πρέπει να εφαρμόζεται σε όλη την επικράτεια της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, πως η όποια λύση θα πρέπει να διασφαλίζει ένα κράτος με μια και μόνη 
κυριαρχία, μια και μόνη διεθνή προσωπικότητα, μια και μόνη ιθαγένεια. 
 
Η θέση μας, υπογράμμισε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, ήταν και παραμένει ξεκάθαρη: Θα 
πρέπει να τιμήσουμε και να σεβαστούμε όσα μεταξύ μας συμφωνούμε. Διαφορετικά η 
πληγή του κυπριακού θα παραμένει ανοικτή και θα συνεχίσει να προκαλεί πόνο, αλλά και 
κόστος, όχι μόνο στους Ελληνοκύπριους, αλλά και στους ίδιους τους Τουρκοκύπριους και 
στην Τουρκία και σε κάθε εμπλεκόμενη πλευρά. 
 
Με αυτά τα δεδομένα, εναπόκειται στην Τουρκία να αναστρέψει το αρνητικό κλίμα 
αναφορικά με τις συνομιλίες. Στην Τουρκία που επιμένει να κρατεί αιχμάλωτη και νεκρή την 
πόλη της Αμμοχώστου καταδικάζοντας την στην πλήρη ερήμωση. Η Άγκυρα, όπως και το 
παράνομο καθεστώς στα κατεχόμενα, θα πρέπει να ακολουθήσουν τη φωνή της σύνεσης, 
της συνεργασίας και της μετριοπάθειας και να εγκαταλείψουν, επιτέλους, την αρνητική και 
αδιάλλακτη τους στάση.  
 
Σε κάθε περίπτωση, η Κυπριακή κυβέρνηση και προσωπικά ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, θα 
υπερασπίσουν το όραμα μας για μια κοινή πατρίδα με τους Τουρκοκύπριους και τους 
άλλους νόμιμους κατοίκους της νήσου, όπου όλοι μαζί θα μπορούμε να συνδημιουργούμε 
και να κτίζουμε το μέλλον μας σε συνθήκες ασφάλειας και σταθερότητας.   
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Ενθαρρυμένοι για τούτο είμαστε από την πρόσφατη ανακάλυψη των υδρογονανθράκων 
στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου. Εξασκώντας τα κυριαρχικά της 
δικαιώματα, η Κύπρος σχεδιάζει με προσοχή όλα τα απαιτούμενα βήματα για την 
εκμετάλλευση των κοιτασμάτων των υδρογονανθράκων, κατά τρόπο που οδηγεί στην 
πραγματοποίηση του στόχου της να καταστεί ενεργειακό κέντρο στην περιοχή, προς 
όφελος των Ευρωπαίων και άλλων συνεργατών της.   
 
Ο αναβαθμισμένος – ενεργειακά, στρατηγικά και πολιτικά – ρόλος της Κύπρου στην 
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και ευρύτερα, συγκεντρώνει ήδη τη διεθνή προσοχή και 
το ενδιαφέρον πολύ σημαντικών χωρών, διαγράφοντας ένα πιο ευοίωνο μέλλον για την 
Κύπρο και το λαό της.  
 
Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις του Αμερικανού Αντιπροέδρου Τζο Μπάϊντεν, τόσο κατά 
την επίσκεψη τον περασμένο Μάιο στη Λευκωσία όσο και αργότερα στις Ηνωμένες 
Πολιτείες, ότι με την ανακάλυψη και εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων η Κύπρος 
ανέλαβε ηγετικό ρόλο στη Μεσόγειο και είναι έτοιμη να καταστεί παίκτης-κλειδί στη 
μεταμόρφωση της περιοχής σε ένα παγκόσμιο ενεργειακό κέντρο για το φυσικό αέριο.  
Αυτά, μαζί με τις εκτιμήσεις και από άλλες πλευρές ότι η Κύπρος έχει πλέον να προσφέρει 
πολλά στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης, δίνουν ασφαλώς στην πατρίδα μας μια 
εντελώς νέα και πιο δυναμική προοπτική.  
 
Παρόλη την έμφαση που δίνουμε στην προσπάθεια υπέρβασης των δυσκολιών της 
οικονομίας μας, δεν απομακρυνόμαστε από το στόχο της επίλυσης του εθνικού μας θέματος 
το συντομότερο δυνατό, αν σε τούτο συνεργαστεί με την ίδια βούληση και ειλικρίνεια και η 
Τουρκική πλευρά.  
 
Προσδοκούμε στη στήριξη όλων των κυβερνήσεων και των λαών του κόσμου. Θέλουμε την 
πατρίδα μας να απελευθερώνεται από την κατοχή και να επανενώνεται. Θέλουμε να δούμε 
την διαχωριστική γραμμή να καταργείται, τα στρατεύματα του Αττίλα και τους έποικους να 
αποχωρούν, τους πρόσφυγες να ασκούν το δικαίωμα τους για επιστροφή, όπως και το 
δικαίωμα τους για την περιουσία τους. Θέλουμε να δούμε τη θυσία όλων των ηρώων και 
των πεσόντων μας να δικαιώνεται, θέλουμε και εσάς, και όλους τους ομογενείς μας στην 
κάθε γωνιά του κόσμου να γίνονται ακόμα πιο περήφανοι για τη χώρα της καταγωγής τους, 
την ιδιαίτερη τους πατρίδα, την αγαπημένη μας Κύπρο. 
 
Με αυτά τα λόγια σας χαιρετώ, ευχόμενος σε σας και στις οικογένειες σας κάθε καλό.     
 
 
 


